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Мета дослідження — обґрунтування системи картографічних творів природно-заповідного фонду 
України (далі — ПЗФУ). У статті запропоновано авторський підхід до обґрунтування системи кар-
тографічних творів для відображення стану і розвитку ПЗФУ. Проаналізовано основні картографічні 
твори різних територіальних рівнів, що присвячені ПЗФУ, а також наявний досвід і теоретичні під-
ходи до формування системи картографічних творів ПЗФУ. На основі існуючих досягнень обґрун-
товано систему показників, одиниці картографування, способи картографічного зображення, які 
доцільно використовувати для картографування ПЗФУ на різних територіальних рівнях. В умовах 
військової агресії росії проти України рекомендується опрацювання інтерактивного атласу ПЗФУ.
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Актуальність теми дослідження

Проблема сталого розвитку на глобальному, 
державному, регіональному і локальному рів-
нях має чітко виражений територіальний ас-
пект. Картографічні дослідження в галузі охо-
рони природи, зокрема відображення стану й 
розвитку ПЗФУ свідчать про те, що відповідно 
до завдань, які вирішуються у сфері оптимізації 
взаємодії в системі «природа–суспільство», не-
обхідним є дотримання певних методологічних, 
методичних та організаційних науково обґрун-
тованих принципів розробки системи картогра-
фічних творів. Такі твори мають бути присвя-
чені зокрема і природно-заповідному фонду для 
всебічного інформаційного забезпечення, ефек-
тивного проведення природоохоронних заходів.

Нині у послідовності обґрунтування потреби 
картографічних творів природоохоронних тери-
торій та об’єктів немає плановості. Це особливо 
важливо у відповідності до Цілей сталого роз-

витку, Закону України «Про засади державної 
регіональної політики», цілей Айті-стратегічно-
го плану щодо збереження біологічного різно-
маніття на 2011–2020 рр., Закону України «Про 
Національну інфраструктуру геопросторових 
даних» тощо. Тому виникла потреба в обґрун-
туванні системи картографічних творів для ві-
дображення розвитку ПЗФ України. 

Стан вивчення питання, основні праці
На основі проведеного аналізу картографічних 
джерел можна стверджувати, що сьогодні в 
Україні існує достатньо карт, серій карт та ат-
ласів, які розкривають стан і розвиток ПЗФУ. 
Помітним прикладом картографічного твору 
загальнодержавного рівня, у якому висвітлю-
ється питання природно-заповідного фонду, 
може слугувати інтерактивний атлас «Насе-
лення України та його природна і культурна 
спадщина» (2021), що був виданий Інститутом 
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географії НАН України в рамках роботи з роз-
витку національної інфраструктури геопро-
сторових даних, тематичною основою яких є 
Національний атлас України (2007) [1]. 

Принципи проєктування систем карт охоро-
ни природи розглядали у своїх працях А. П. Зо-
ловський, О. Є. Маркова, Г. О. Пархоменко [2], 
Л. Г. Руденко [3], Т.  І.  Козаченко [4], І.  Ю.  Ле-
вицький, В. А. Пересадько [5], А. М. Байназаров 
[6], К. А. Поливач [7] та ін. 

Враховуючи вищевикладене, спираючись на 
аналіз існуючих картографічних творів, зако-
нодавчих актів і наукових праць щодо запові-
дання територій і об’єктів [8–13], автор дійшов 
висновку, що існує необхідність приведення до 
певного логічного відображення стан розвитку 
ПЗФ в Україні. Спираючись на уже здійснені 
спорадичні дослідження і картографічні відоб
раження у цій сфері, пропонується система 
картографічних творів ПЗФ України, яка може 
бути представлена у паперовій чи електронній 
формі. 

Мета дослідження
Метою цієї статті визначено обґрунтування 
системи картографічних творів природно-запо-
відного фонду України. Для досягнення постав-
леної мети доцільно виконати такі завдання: 

• Проаналізувати наявний досвід у вигляді 
теоретичних наукових розробок принципів про-
єктування карт охорони природи та картогра-
фічних творів, присвячених ПЗФУ (атласи, серії 
карт, карти).

• Виділити основні показники, одиниці 
картографування для карт ПЗФУ різних тери-
торіальних рівнів.

• Визначити роль і значення сучасних гео-
інформаційних технологій у картографуванні 
природно-заповідного фонду України та мож-
ливі їх реалізації при створенні інтерактивного 
атласу ПЗФУ.

• Обґрунтувати систему картографічних тво-
рів ПЗФУ.

• Оцінити практичне впровадження ство-
реної системи картографічних творів для під-
тримки прийняття управлінських рішень у сфе-
рі охорони природи.

Методи дослідження
Методологічною основою обґрунтування систе-
ми картографічних творів ПЗФУ є базові поло-

ження традиційної та сучасної картографії що-
до можливості картографічного відображення 
різноманітних об’єктів, явищ і процесів, якими 
є території та об’єкти ПЗФУ. На основі обраної 
методології для досягнення поставленої мети 
було застосовано низку загальнонаукових мето-
дів: історичний — для вивчення досвіду у сфері 
проєктування систем карт охорони природи; 
системний підхід — для визначення основних 
підходів, адаптацій та удосконалення досвіду 
картографування ПЗФУ; метод наукової класи-
фікації та порівняльний метод — для визначен-
ня процесу проєктування системи картографіч-
них творів; інформаційний — для систематизації 
інформації про процес створення системи кар-
тографічних творів, що розкривають проблеми 
ПЗФУ; картографічний метод — для аналізу 
існуючих карт територій та об’єктів ПЗФУ.

Виклад основного матеріалу 
з обґрунтуванням наукових результатів

Проєктування системи картографічних творів 
ПЗФУ передбачає опис показників, одиниць 
картографування, що можуть бути використані 
при укладанні картографічних творів, а також 
розгляд специфіки укладання різних видів кар-
тографічних творів: окремих карт (аналітичних, 
синтетичних чи комплексних). У дужках приво-
дяться типи карт, виділені за ступенем аналізу 
та синтезу.

Результати картографування ПЗФУ, що здійс-
нюється на основі ГІС, можуть бути представле-
ні в різних форматах: паперовому, цифровому й 
електронному (у тому числі й інтерактивному), 
при цьому картографічні твори укладають для 
різних територіальних рівнів залежно від про-
сторової детальності досліджень та реалізують 
у вигляді окремих карт, серій карт чи атласів. 

Процес створення системи картографічних 
творів щодо стану і розвитку ПЗФУ передбачає 
збір, аналіз, оцінювання, узагальнення, терито-
ріальну інтерпретацію вихідної інформації, ви-
ділення критеріїв якості та створення корект
них картографічних творів, що систематизують, 
інтегрують і відображають різноманітну, іноді 
дуже розрізнену інформацію.

Варто також зазначити, що карти ПЗФУ є 
складовою частиною природоохоронних карт. 
Через це карти природоохоронних територій 
одного територіального рівня повинні мати 
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внутрішню єдність шляхом уніфікації легенд 
та умовних позначень адаптованих для засто-
сування засобами автоматизованого створен-
ня й  читання карт, узгодження математичних 
і картографічних основ, що передбачає створен-
ня єдиної системи координат, та масштабного 
ряду, що забезпечуватимуть узгоджене і точне 
представлення ПЗФУ на картах, єдиних підхо-
дів щодо генералізації змісту карт. Картографіч-
не вираження інформації у якісній та кількісній 
формах має відбуватися із дотриманням параме-
трів показників, що застосовуються в практиці 
природоохоронної діяльності, а карти — ґрун-
туватися на принципах наукової обґрунтовано-
сті, сучасності, точності, наочності, доступно-
сті тощо. При цьому системи картографічних 
творів повинні мати можливість оперативного 
оновлення, аби завжди відображати актуальну 
та вичерпну статистичну і графічну інформацію, 
що отримується з державних відомчих установ 
та офіційних сайтів, про стан ПЗФУ у реальному 
часі, а на основі цієї інформації робити прогнози 
розвитку системи заповідних територій у май-
бутньому. У практичному відношенні найбільш 
повно відповідають цим завданням сучасні 
електронні картографічні моделі — інтерактив-
ні атласи, які поєднують у собі функціональні 
можливості ГІС, інтернет-технології, надають 
користувачу змогу здійснювати доступ до гео-
графічної інформації, включаючи можливості 
здійснення просторових запитів із візуалізацією 
результатів.

Система картографічних творів ПЗФУ ство-
рюється у такому порядку: 1)  відбір вихідних 
картографічних творів та інформації; 2) транс
формація змісту вихідних картографічних тво-
рів і вихідної інформації у форму, придатну для 
моделювання природоохоронних територій та 
об’єктів із використанням структурно-логічно-
го моделювання, перетворення картографічного 
зображення (схематизація, деталізація, конти-
нуалізація), залучення кореляційного й функ-
ціонального апарату картографічного методу 
дослідження; 3) створення інвентаризаційних, 
оціночних, рекомендаційних і прогнозних карт; 
4) укладання інтерактивного атласу ПЗФУ за до-
помогою геоінформаційних технологій; 5)  реа
лізація картографічного твору шляхом його 
передачі до системи владних структур та органів 
управління природоохоронною діяльністю для 
обґрунтування й остаточного ухвалення рішень 

з оптимізації, розвитку й функціонування мере-
жі ПЗФ та оптимізації природокористування.

При розробці системи картографічних творів 
ПЗФУ слід орієнтуватися на автономне самостій-
не використання як окремої картографічної мо-
делі при проєктуванні та впровадженні заходів 
охорони природи й функціонування чи створен-
ня нових територій та об’єктів ПЗФУ. При цьо-
му неабияке значення має застосування методів 
спрощення і здешевлення процесу укладання та 
розробки й підготовки до видання та видання 
картографічних творів шляхом широкого впро-
вадження геоінформаційних технологій на всіх 
етапах створення картографічного твору. 

Карти ПЗФУ здебільшого є комплексни-
ми за типом, оскільки поєднують зображення 
декількох елементів близької тематики, набір 
характеристик (показників) одного явища. Кож-
ну характеристику подають у своїй системі по-
казників, і відображення на одній карті двох, 
трьох і більше показників дозволяє читачу роз-
глядати їх у комплексі, зіставляти, встановлюва-
ти закономірності розміщення одного показника 
щодо іншого. Загальновідомим є факт доціль-
ності відбору якісних і кількісних показників для 
кожної системи картографічних творів. Ґрунтую-
чись на доробку В. А. Пересадько [7], вважаємо 
доцільним подати таблицю показників в дещо 
трансформованому вигляді (табл. 1, с. 97).

Пропоновану систему було розроблено з до-
триманням таких умов:

– Система відображає всі сфери особливості 
ПЗФУ (стан, структуру мережі).

– Характеристики і показники, що входять до 
системи, розроблено з урахуванням досягнень 
вітчизняних і закордонних підходів до карто-
графування природоохоронних територій та 
об’єктів (використовуються найбільш репрезен-
тативні показники, що застосовуються у карто-
графуванні охорони природи).

– Система є відкритою для удосконалення 
і доповнення відповідно до накопичення нових 
даних про ПЗФУ.

– Показники і характеристики можуть врахо-
вуватися при створенні нових картографічних 
творів, що характеризують стан, структуру, ди-
наміку ПЗФУ (окремі карти, серії карт, атласи) і 
адаптовані до процесу комп’ютерного створення 
карт.

Структура і система показників для інтер
активного картографування ПЗФУ містить 
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24 показники (табл. 1), що виділені у 4 розді-
ли «Природоохоронні території і об’єкти Укра-
їни: Європейське представлення». Цей розділ 
містить показник 1, що відображає стан і струк-
туру природоохоронних територій та об’єкти 
міжнародного значення: території української 
частини Смарагдової мережі Європи, що офі-
ційно визнані Бернською конвенцією; території, 
які запропоновані для отримання статусу Сма-
рагдової мережі Європи; водно-болотні угід-
дя, офіційно визнані Рамсарською конвенцією; 
перспективні водно-болотні угіддя або подані на 
затвердження Рамсарською конвенцією; об’єкти 
світової мережі біосферних резерватів ЮНЕСКО, 
об’єктів Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО. При-
родоохоронні території та об’єкти міжнародного 
значення досі не імплементовані в національне 
законодавство, однак, зважаючи на євроінтегра-
ційні процеси, такі території варто брати до ува-
ги. Напередодні російського повномасштабного 
військового вторгнення в Україну шар з об’єкта-
ми Смарагдової мережі було додано до «Публіч-
ної кадастрової карти».

Природоохоронні території і об’єкти 
України. Цей розділ складається із системи по-
казників, що відображають стан і структуру 
національної мережі природоохоронних тери-
торій — ПЗФ. Наразі це найбільш дієвий меха-
нізм збереження цінних природних ділянок та 
екосистем, що посідає провідну роль у системі 
заходів спрямованих на збереження та віднов-
лення навколишнього середовища. Таким чином, 
показники 2 і 3 посідають центральне місце у 
системі картографічних творів ПЗФ. Показник 4 
відображає потенційні ділянки й території пер-
спективного заповідання та правової охорони.

З кожним роком до заповідання планується 
усе більше територій та об’єктів у межах тих ка-
тегорій, що закріплені чинним законодавством 
України. Це дуже важливий процес, що у кон-
тексті ЦСР дозволяє збільшити, розширити і 
реформувати наявну мережу ПЗФ на території 
України та наблизити її до стандартів ЄС.

Природоохоронні території і об’єкти терито-
ріальних виділів за адміністративним поділом 
(окремі поселення, громади, адміністративні 
райони, області). Цей розділ характеризує мере-
жу ПЗФ у просторовому відношенні відповідно 
адміністративного поділу України на локально-
му, регіональному та національному рівні. По-
казник 5 відповідно до Цілей сталого розвитку 

(далі — ЦСР) характеризує мережу ПЗФ і слугує 
дуже важливим індикатором у процесі оціню-
вання масштабів заповідання та розробки стра-
тегічних планів зі збільшення частки ПЗФ. Він 
розраховується за формулою (1):

	
S =

Sпзф
Sзаг

× 100 %
	

(1)

де Sпзф — загальна площа територій та об’єктів 
ПЗФ у межах окремої адміністративної області, 
Sзаг — площа адміністративної області.

Одиницями картографування виступають 
адміністративні області. Способом картогра-
фічного зображення у класичній картографії, 
що коректно відображає дане співвідношення 
на карті, є спосіб картограм, який за допомогою 
кольорових засобів (одного кольору різної наси-
ченості) відображає показник 5. У продовження 
оцінювання частки ПЗФ за адміністративним 
поділом виступають показники 6, 7, 8. Показник 
6 видається особливо актуальним у нинішніх 
реаліях, адже дозволяє по-новому оцінити про-
сторову розподіленість територій та об’єктів 
ПЗФ після проведення реформи децентралізації 
й зменшення числа адміністративних районів. 
Водночас, ОТГ також мають значний вплив на 
розвиток, моніторинг наявних природоохорон-
них об’єктів, а тому є вкрай актуальним показ-
ник 7. Наразі він також не є розповсюдженим на 
картографічних творах, що присвячені охороні 
природи.

Не менш значущою видається частка площ 
територій ПЗФ, що розташовані особливо у ме-
жах великих міст, що також корелюється із ЦСР, 
зокрема з Ціллю 11. Показник 8 має актуальність 
з тієї точки зору, що міста можуть розглядатися 
як осередки посиленого навантаження на при-
родне середовище: забруднення атмосферного 
повітря, вирубування лісових масивів з метою 
забудови даних територій, інтенсивне забруд-
нення водних об’єктів. Показники 6, 7, 8 розра-
ховуються за аналогічною до попередньої фор-
мули (1), де Sпзф — загальна площа територій та 
об’єктів ПЗФ у межах окремої адміністратив-
но-територіальної одиниці (район, ОТГ, місто), 
Sзаг — площа адміністративно-територіальної 
одиниці (район, ОТГ, місто).

Одиницями картографування тут висту-
пають або адміністративний район, або ОТГ, 
або окреме місто. Способом картографічного 
зображення, що коректно відображає дане спів-
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відношення на карті, є спосіб картограм, який 
за допомогою кольорових засобів (одного ко-
льору різної насиченості) передає показники 6, 
7 і 8. 

Одиницями картографування для показни-
ка 9 можуть виступати області або райони. На 
карті він може бути відображений двома спо-
собами. Способом картодіаграм (стовпчикові 
геометричні фігури), де кожен кубик відпові-
дає 1 одиниці НПП/БЗ/ПЗ. Таким чином, під-
креслюються вищі категорії об’єктів ПЗФ, що 
мають виключно загальнодержавне значення. 
Спосіб картодіаграм можна також виразити че-
рез структурні діаграми, де кожному сектору з 
власним кольором відповідала б окрема катего-
рія об’єктів ПЗФ. 

У зв’язку з повномасштабною військовою 
агресією росії в Україні показник 10 набуває 
особливо гострої значущості, оскільки дозволяє 
оцінити масштаби руйнувань, що може бути 
одним з інструментів розробки стратегії з по-
долання згубних наслідків військових дій. Цей 
показник можна розрахувати також за форму-
лою (1).

Окрім частки заповідності наявних територій 
та об’єктів ПЗФ, з’являється можливість ввести 
ще декілька показників для більш уточненої ха-
рактеристики мережі ПЗФ. Показник 11 харак-
теризує розміри об’єктів ПЗФ та їхню стійкість. 
Чим вищий ступінь розчленованості (інсуляри-
зованості) ПЗФ, тим більшу частку в територі-
альній структурі ПЗФ займають заповідні тери-
торії, які через їх невелику площу є екологічно 
нестабільними [8].

Ступінь розчленованості ПЗФ (коефіцієнт 
інсуляризованості) I, є середньоарифметичним 
значенням суми двох показників (Im та In). Показ-
ник Im визначається формулою (2) як відношення 
площі (S1) відносно нестійких природно-заповід-
них територій (площа яких менша за 50 га) до за-
гальної площі ПЗФ певної території (S):

	
Im =

S1
S

,
	

(2)

де S1 — площа відносно нестійких природно-за-
повідних об’єктів, га; S — загальна площа ПЗФ 
певної території, га. Значення Іm лежать у межах 
від 0 (інсуляризованість повністю відсутня) до 1 
(індекс інсуляризованості максимальний і загаль-
на територія під охороною складається з найдріб-
ніших ділянок).

Компонента In визначається формулою (3) 
як відношення кількості нестійких природно-
заповідних територій (N1) до загальної кількості 
об’єктів ПЗФ в регіоні (N):

	
In =

N1

N
,	 (3)

де N1 — кількість нестійких природно-запо-
відних об’єктів; N — загальна кількість при-
родно-заповідних об’єктів на певній території. 
У  цілому індекс інсуляризованості ПЗФ (I) (4) 
дорівнюватиме:

	
I =

Im + In
2

.	 (4)

Одиницями картографування тут виступають 
адміністративні області або райони. На карті цей 
показник доцільно відображається способом 
картограм.

Наступною характеристикою мережі ПЗФ є 
індекс територіальної концентрації (ІТК), який 
показує концентрацію об’єктів ПЗФ на певній 
території. Значення ІТК більше 1 свідчить про 
високу концентрацію об’єктів ПЗФ у певній ад-
міністративній одиниці. Показник 12 розрахову-
ється за формулою (5):

	
Iтк =

p× S
s× P

,	 (6)

де Ітк — індекс територіальної концентрації, р — 
площа об’єктів ПЗФ окремого адміністративного 
району, Р — загальна площа ПЗФ області в ціло-
му, s — площа району, S — площа області.

Природоохоронні території і об’єкти те-
риторіальних виділів за природним поділом 
згідно з фізико-географічним районуванням, 
окремі природоохоронні території. Цей розділ 
характеризує мережу ПЗФ у просторовому від-
ношенні відповідно природного аспекту в роз-
різі фізико-географічного районування території 
України, а також характеристики окремо взятого 
об’єкта ПЗФ.

Одиницями картографування для показників 
13 і 14 виступають фізико-географічні області 
та краї (провінції) відповідно. Найбільш адек-
ватним способом картографічного зображення 
для відображення цього відношення є спосіб 
картограм.

Показник 15 відображає частку площ тери-
торій та об’єктів ПЗФ до площі басейнів най-
більших річок, що може бути актуальним при 
оцінюванні рекреаційного потенціалу терито-
рій. Показники 13, 14 і 15 можуть бути розра-



1( 129 )’2025	 Український географічний журнал • Ukrainian Geographical Journal	 ISSN-L 1561-4980

95
М. О. Кирилюк 

Система картографічних творів для відображення стану й розвитку природно-заповідного фонду України

ховані за формулою (2) з тією лише різницею, 
що у знаменнику будуть площі різних одиниць 
(фізико-географічна область/край/басейн), де 
S пзф — загальна площа територій та об’єктів 
ПЗФ у межах окремої фізико-географічної об-
ласті, S заг — площа фізико-географічної області/
краю/басейну.

Різноманітність будь-яких компонентів при-
родного середовища певним чином відобра-
жається у його районуванні. Головною метою 
створення ПЗФ, зокрема проголошується збере-
ження генофонду рослинного і тваринного світу, 
зокрема й тих видів, що занесені до «Червоної 
Книги України», а отже репрезентативність ПЗФ 
в контексті геоботанічного районування не мож-
на назвати неважливою.

Одиницями картографування для показни-
ка 16 можуть слугувати геоботанічні  області/
підпровінції/провінції/округу (на карті дрібно-
го масштабу). На картах середнього та великого 
масштабу це можуть бути геоботанічні райони. 
Розрахунок для показника 16 на картах дрібного 
масштабу можна здійснити за допомогою фор-
мули (1), де S пзф — загальна площа територій та 
об’єктів ПЗФ у межах окремої фізико-географіч-
ної області, S заг — площа геоботанічної області/
підпровінції/провінції/округу. Найбільш корект
ним способом відображення показника 16 в цьо-
му випадку буде спосіб картограм. 

Показник 17 схожий з попереднім показником 
із тією лише різницею, що замість геоботанічно-
го тут присутнє зоогеографічне районування, 
яке також має свої одиниці (підобласті, райони, 
округи, провінції, ділянки, підділянки). Багато 
видів тварин також потребують охорони, особ
ливо ті, які вже занесені до «Червоної Книги 
України». Наразі немає чітких принципів репре-
зентативності ПЗФ у регіонально-територіально-
му аспекті в контексті зоогеографічного району-
вання, але показник 17 може бути розрахований 
аналогічно до показника 16 і відображатися тими 
самими способами картографічного зображен-
ня в залежності від одиниць картографування 
і масштабу.

При переході на локальний рівень картогра-
фування відображається окремий об’єкт ПЗФ 
із точною передачею його площинної конфі-
гурації способом ареалів з позначенням його 
внутрішньої структури (функціонального зо-
нування, загроз природокористування, турист-
ських маршрутів тощо). Це дозволяє значно 

глибше схарактеризувати окремий об’єкт ПЗФ, 
що вкрай важко або взагалі неможливо зроби-
ти на дрібно- та середньомасштабних картах. У 
«Національному атласі України» на карті ПЗФ 
міститься показник 18. Одиницею картографу-
вання тут виступає окремий об’єкт ПЗФ, а на 
карті показник 18 найбільш вдало буде відобра-
жений способом картодіаграм.

Показник 19 відповідно до Закону України 
«Про природно-заповідний фонд» [14] відобра-
жає функціональне зонування території НПП 
через співвідношення функціональних зон. Част-
ка площі цих зон у різних НПП може коливатися. 
Має площинний вид розміщення, відображаючи 
усі функціональні зони НПП та їх особливості 
відображається способом якісного фону;

Показник 20 оцінює ландшафти за ступенем 
рекреаційного навантаження. Через постійне 
перебування на територіях багатьох НПП від-
відувачів важливо мати методики визначення 
ступеня рекреаційного навантаження на певні 
ділянки природоохоронної території з метою їх 
моніторингу, контролю та розробки комплексу 
заходів, що зроблять подібний вплив у подаль-
шому мінімальним. Такі методики наразі існу-
ють, зокрема й за формулою (6):

	 Nd =
K1 × K2 × Pi

P
, 	 (6)

де Nd — середньомісячне рекреаційне наван-
таження за день; К1 — відношення тривало-
сті годин обліку до тривалості облікового дня 
(14  годин — 1 світловий день з 8:00 до 22:00); 
К2 — відношення тривалості днів обліку до три-
валості облікового періоду (1 місяць — 30 днів) 
для визначення середнього значення рекреа-
ційного навантаження за місяць; Рі — середня 
кількість відвідувачів за i-тий проміжок часу; 
Р — площа ділянки. Таким чином, одиницями 
картографування тут можуть виступати функ-
ціональні зони заповідного об’єкта, а на карті 
показник 20 буде доречніше відображати за до-
помогою способу картограм.

Показник 21 розкриває поняття рекреаційної 
ємності — допустимого навантаження, при якому 
всі зміни, що відбулися в екосистемі, матимуть 
зворотний характер. Існують методи розрахунку 
рекреаційної ємності, зокрема формула (7):

	
V =

N× S× C
D

,	 (7)
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де V — рекреаційна ємність території, кількість; 
N — норма рекреаційного навантаження на те-
риторію, осіб/км 2; S — площа рекреаційної тери-
торії, км 2; С — тривалість рекреаційного періоду, 
діб; D — середня тривалість перебування турис-
тів, що перебувають на території, діб. На картах 
його доречно відображати способом картограм. 
Одиницею картографування тут можуть висту-
пати функціональні зони заповідної території.

Показники 22–24 (ареали поширення видів 
флори й фауни, що охороняються, еколого-
туристичні маршрути та екологічні стежки, 
велосипедні/автомобільні еколого-туристичні 
маршрути) відображають стан природного сере-
довища та туристичну інфраструктуру відповід-
но всередині окремо взятого об’єкта ПЗФ і ма-
ють площинне та лінійне поширення відповідно.

Висновки 
Проаналізувавши досвід картографування при-
родно-заповідного фонду України, можна ствер-
джувати, що незважаючи на наявність в Укра-
їні картографічних творів природоохоронного 
спрямування, вони не мають усталеного обґрун-
тування змісту, що в порівнянні або зіставлен-
ні з їх структурою має великі складності. Для 
потреб обґрунтування системи картографічних 
творів заповідання територій і об’єктів було оп-
рацьовано Цілі Сталого Розвитку, які у 2015 р. 
були адаптовані для України.

Застосування запропонованої системи по-
казників сприятиме формуванню уніфікованої 
структури та змісту картографічних творів на-
ціонального, регіонального та локального рівня 
у межах країни. Карти природоохоронних те-
риторій, що створюються поєднанням як тра-
диційних методів, так і сучасних  методів ГІС, 
повинні мати внутрішню єдність. Цього можна 
досягти шляхом уніфікації легенд та умовних 
позначень адаптованих для застосування засо-
бами автоматизованого створення й читання 

карт, узгодження математичних і картографіч-
них основ, єдиних підходів щодо генералізації 
змісту карт на основі єдиної системи показників 
картографування.

Одним із можливих рішень практичного 
втілення системи картографічних творів може 
стати інтерактивний атлас ПЗФУ як комплек-
сний картографічний твір загальнодержавного 
рівня з єдиним підходом до вибору показників, 
масштабів територій та об’єктів ПЗФ. Важливу 
роль відіграватиме можливість надання науко-
вої, методичної та інформаційної підтримки для 
територіального аналізу даних і перспективного 
планування й підвищення їх ефективності при 
складанні науково-обґрунтованих прогнозів 
розвитку ПЗФУ і формуванні програм сталого 
розвитку країни.

Наукова новизна
Наукова новизна роботи полягає в розробці та 
обґрунтуванні системи картографічних творів, 
яка відображає стан та розвиток природно-
заповідного фонду України. Інтегровано багато
рівневі показники (національного, регіональ-
ного та місцевого рівнів) для моніторингу й 
управління ПЗФ, що дає змогу комплексно 
відображати зміни та тенденції у розвитку при
родоохоронних територій включно з показни-
ками антропогенного впливу (зокрема, ступінь 
ушкодження ПЗФ у результаті військових дій), 
що дозволяє не лише фіксувати поточний стан, 
а й оцінювати екологічні загрози для природо-
охоронних територій, особливо в умовах су-
часних викликів. Запропонована структура і 
система показників інтерактивного атласу ПЗ-
ФУ надасть користувачам можливість отриму-
вати актуальні просторові дані в реальному ча-
сі, які можуть слугувати основою для ухвалення 
управлінських рішень, проведення наукових 
досліджень і популяризації екологічних знань 
серед громадськості.
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The System of Cartographic Works for Representing 
the State and Development of Ukraine’s Nature Reserve Fund
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The purpose of the study is to substantiate the system of cartographic works of the Nature Reserve Fund of 
Ukraine. The article offers an author’s approach to justifying the system of cartographic works for displaying the 
state and development of the NRF of Ukraine. The main cartographic works of different territorial levels dedicated 
to the National Reserve Fund of Ukraine, as well as the available experience and theoretical approaches to the 
formation of the system of cartographic works of the National Reserve Fund of Ukraine, were analyzed. Maps 
of protected areas should have internal unity through the unification of legends and conventional designations 
adapted for use using automated map creation and reading, coordination of mathematical and cartographic 
foundations, and unified approaches to generalization of map content based on a unified system of mapping 
indicators. According to the existing achievements, the system of indicators, mapping units, and methods of 
cartographic representation, which are expedient to use for mapping the NRF of Ukraine at different territorial 
levels, are substantiated. It has been analyzed that one of the possible solutions for the practical implementation 
of the system of cartographic works (one of the main links of this system) can be the interactive atlas of the NFR 
of Ukraine as a comprehensive cartographic work of the national level with a unified approach to the selection 
of indicators, scales of territories and objects of the NRF. Based on the maps it contains, it obtains a reliable, 
processed, and scientifically presented report on the state of the NRF.
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